

我市医保管理驶入“DRG改革快车道”

2022年衡阳DRG精细化管理实践培训会在南华附二医院成功举办

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 曾艳丽）11月11日，由衡阳市医保局主办、南华大学附属第二医院承办的以“夯实基础，稳步行动”为主题的2022年衡阳市医保DRG精细化管理实践培训会在南华附二医院成功举办。

开幕式上，南华附二医院相关负责人在致辞时表示，南华附二医院将深入理解把握基本规范和规则，加强医院内部运行管理，多方协同、合力攻坚，让更多更优改革成果惠及群众百姓，为我市DRG改革工作推行

交出高分答卷。

衡阳市医疗保障局相关负责人在讲话中指出，要提高政治站位，深刻认识改革的重要意义。要统筹安排部署，各项改革任务稳步推进，保障长株潭衡区11月15日正式启动模拟运行。要顺应改革潮流，准确把握改革的内在要求，并以改革为契机推动现代医院管理制度不断发展完善，以及高质量发展目标的实现。

DIP支付方式改革三年行动计划实施方案》、紧紧围绕着DRG促进医院高质量发展、以及DRG落地实施后的工作重点与发展方向等问题进行探讨，为衡阳地区即将到来的DRG模拟运行指明了方向。

衡阳市医疗保障局相关负责人对两位医疗保障局相关负责人的精彩授课给予高度赞赏，并表示做好结算清单的数据采集、测算、上传是模拟测试运行有效开展的基础，希望各医疗机构能充分利用DRG系统，加强局端与院端的有效对接，做好数据分析，建立问题台账，加

强沟通与培训，以更积极姿态应对新形势下的新挑战。

本次培训得到参会的医疗同行的一致肯定。南华附二医院相关负责人在闭幕式上指出，本次培训会既是DRG工作的推进会，也是医院精细化管理的分享会，不但提高了医院员工对DRG工作的认识，也让医院管理者在实践和理论中不断总结、寻求适应医院的新发展之路。今后会以此会议为契机，领跑衡阳DRG改革试工作，做强内功，做实管理，做精技术，为健康衡阳建设贡献附二力量。

以赛促新 精彩纷呈

南华附二医院举办首届“互联网+护理服务”案例竞赛

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 徐瑞玉 张欣馨）为进一步推动医院“互联网+护理服务”工作的全面开展，促进护理工作的创新、护理学科建设和发展，11月16日，南华附二医院举办了首届以“共享共建、高质高效、延护创新”为主题的“互联网+护理服务”案例竞赛，共有13个参赛小组27名选手参赛。

赛前，南华附二医院相关负责人对该院护理部在提升护理队伍整体素质、提高护理服务质量及专业技术水平等方面所做的工作给予充分肯定，并希望通过此次比赛，进一步加深大家对“互联网+护理服务”工作的认识，切实提升居家护理服务的规范化和群众的满意度。

赛中，参赛选手通过对典型案例的个案背景、实施、成效等内容进行了充分展示。选手饱含激情的演说、详实的数据、科学的质量管理工具、视频、图

文并茂的完美现场呈现，再现了“互联网+护理服务”居家上门服务的过程。

由护理、管理、宣传等方面专家组成的评委团，从参赛者资质、居家护理案例、展示情况、课件内容等方面进行现场打分。最终，中医护理适宜技术组“籽到痛除”荣获一等奖，淋巴水肿综合治疗技术组“消肿之路，呵护有我”和中医护理适宜技术组“四十腰五十肩六十耳”荣获二等奖。

衡阳市护理学会副理事长蒋先媛对此次竞赛做出点评和总结。她指出，“互联网+护理服务”为护理职业生涯注入青春和活力，是价值的提升，也造福了老百姓，希望大家共同努力，不断提升自我，优化服务流程，创新服务模式，不断提高工作质量，保障患者安全，为健康衡阳建设贡献南华附二力量。

南华附二护理部主任谭玲玲表示，此次比赛通过汇报互联网+居家上门典型案例，互相交流、学习、借鉴，进一



竞赛现场。

步提高“互联网+护理服务”的质量和水平，加强专科护理建设，丰富优质护理内涵，让护理的职业价值得到充分体现，让广大人民群众真正受益。

据悉，南华附二医院作为第一批“互联网+护理服务”工作的试点单位

之一，从2019年启动至今，已进行5次院内专家护士认证，共有78位网约护士、10个服务小组、31项服务项目，且带动6家护联体医院展开相关互联网+护理服务工作，发挥优质资源的辐射效应，推动服务供需两侧向纵深发展，惠及更多百姓。

11月8日，在泌尿外科许鹤峰和段有军的指导下，由张晖辉副主任医师手术团队在B超的辅助定位下精准穿刺，在双侧腰背部各切开一个仅数毫米的小口，为患者顺利完成了经皮肾镜双肾囊肿去顶减压术，手术过程不到1个小时，几乎没有出血。术后第二天复查CT提示囊肿消失，患者顺利出院，手术圆满成功。

腹腔镜肾囊肿去顶减压术已是南华附一泌尿外科非常成熟的常规手术，但采用经皮肾镜治疗单纯性肾囊肿在我市尚属首例。该术式需要娴熟的经皮肾镜技术，也需要对肾周解剖非常熟悉，对手术医师的技术要求高。该例手术的成功，充分表明该院泌尿外科团队技术达到了国内先进水平，也体现了团队锐意进取、勇于突破自我的精神风貌。

又一突破 全市首例

南华附一医院成功完成一例经皮肾镜肾囊肿去顶术

理，可以定期观察。但当囊肿体积明显进行性增大时（大于5厘米以上），可发生肾脏受挤压、感染、破裂出血等不良后果，则建议手术处理。

目前，腹腔镜肾囊肿去顶减压术被认为是肾囊肿治疗的“金标准”。但由于手术体位影响，对于此例患者，合并双肾巨大囊肿，无论是从腹腔入路还是后腹腔入路，同时处理双肾囊肿都十分困难。根据既往经验，一般建议患者行

两侧分次腹腔镜手术，但这将使患者的痛苦大大增加，并加重了患者的经济负担。近年来有报道使用经皮肾镜激光囊肿去顶技术治疗单纯性肾囊肿，过程安全，疗效确切，有效性与腹腔镜肾囊肿去顶减压术相似，且创伤更小。经过泌尿外科团队反复商讨、手术方案设计，同时征得患者及家属同意，最终决定采后腹腔入路，同时处理双肾囊肿都十分困难。根据既往经验，一般建议患者行

压；《司药话司美》告诫大家减肥药不可乱用……参赛作品通过图文、情景剧、短视频、改编歌曲等多种形式，将严谨、生涩的医学科学知识、防病治病方法、医疗保健措施等群众关心的健康问题，以寓教于乐的方式传递给广大受众，令人耳目一新。

据悉，此次大赛分为科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别，极大调动了医务人员参与医学科普的积极性。经过前期的初评、复评后59个参赛作品晋级决赛。大赛采取全程线上直播结合线下评分的形式进行，覆盖城乡居民上万人次。最终，乳甲外科作品《生病忌口》、药学部作品《司药话司美》、整形美容科作品《说说“不良痣”》分别获得科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别的一等奖。

衡阳市中心医院：

第一届“仁济科普大赛”圆满落幕

场有趣、有料的健康科普视听盛宴。

该院负责人表示，为庆祝衡阳市中心医院建院120周年，医院启动了仁济科普大赛。作为三甲综合医院，要不断提高健康教育服务能力，从小抓起，普及健康科学知识，加大健康科学知识宣传力度，以《中国公民健康素养66条》为重点，全力推进健康科普工作，在全社会营造健康科普的良好环境，增强大众早预防、早诊断、早治疗、早康复的健康理念，为推进“健康衡阳”贡献新力量。

决赛现场，《糖妈妈和美妈妈》告诉准妈妈们如何正确对待妊娠糖尿病；《嘿！我们开始刷牙了》教大家正确刷牙，保持口腔清洁；《“阳光小站”学习机》科普了乳腺疾病的高危因素；《降压阵线联盟》讲解了如何控制高血压；《司药话司美》告诫大家减肥药不可乱用……参赛作品通过图文、情景剧、短视频、改编歌曲等多种形式，将严谨、生涩的医学科学知识、防病治病方法、医疗保健措施等群众关心的健康问题，以寓教于乐的方式传递给广大受众，令人耳目一新。

据悉，此次大赛分为科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别，极大调动了医务人员参与医学科普的积极性。

经过前期的初评、复评后59个参赛作品晋级决赛。大赛采取全程线上直播结合线下评分的形式进行，覆盖城乡居民上万人次。最终，乳甲外科作品《生病忌口》、药学部作品《司药话司美》、整形美容科作品《说说“不良痣”》分别获得科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别的一等奖。

该院负责人表示，为庆祝衡阳市中心医院建院120周年，医院启动了仁济科普大赛。作为三甲综合医院，要不断提高健康教育服务能力，从小抓起，普及健康科学知识，加大健康科学知识宣传力度，以《中国公民健康素养66条》为重点，全力推进健康科普工作，在全社会营造健康科普的良好环境，增强大众早预防、早诊断、早治疗、早康复的健康理念，为推进“健康衡阳”贡献新力量。

决赛现场，《糖妈妈和美妈妈》告诉准妈妈们如何正确对待妊娠糖尿病；《嘿！我们开始刷牙了》教大家正确刷牙，保持口腔清洁；《“阳光小站”学习机》科普了乳腺疾病的高危因素；《降压阵线联盟》讲解了如何控制高血压；《司药话司美》告诫大家减肥药不可乱用……参赛作品通过图文、情景剧、短视频、改编歌曲等多种形式，将严谨、生涩的医学科学知识、防病治病方法、医疗保健措施等群众关心的健康问题，以寓教于乐的方式传递给广大受众，令人耳目一新。

据悉，此次大赛分为科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别，极大调动了医务人员参与医学科普的积极性。

经过前期的初评、复评后59个参赛作品晋级决赛。大赛采取全程线上直播结合线下评分的形式进行，覆盖城乡居民上万人次。最终，乳甲外科作品《生病忌口》、药学部作品《司药话司美》、整形美容科作品《说说“不良痣”》分别获得科普文章类、讲解表演类、视频图文类三个类别的一等奖。

衡阳市第一人民医院普外科

成功实施腹腔镜下左肝部分切除和胆道探查术

情，建议患者行腹腔镜下微创手术。并将整个手术流程以及相关注意事项耐心向患者及家属讲解，患者及家属表示同意，随即办理入院，行术前相关准备。

据悉，肝内外胆管结石是肝胆管结石中较难处理的问题，患者会反复出现腹痛、发热等症状。目前有效的治疗方法主要是外科手术，需根据结石数量、结石位置、肝脏的病理改变、肝脏功能状态和患者的体质情况来选择合适的手术方法，一般以“解除梗阻、去除病灶、通畅引流”作为手术治疗的基本原则，单纯行胆道探查不能取尽结石，还会导致

结石残留和不必要的再次手术风险。因此，去除病灶是手术治疗的核心要求，需切除肝内狭窄的胆管部位以及萎缩严重的肝叶，来争取达到治愈的目的。肝脏是腹腔最大的实质性器官，血运非常丰富，因此有效控制出血是肝叶切除成功的关键。

此项手术需要医生非常细致，极具耐心，在腹腔镜下解剖相关胆管部分，分支血管的离断和保护及控制肝中静脉出血。

目前肝内胆管结石不仅可以使用传统的开腹手术，还可以腹腔镜下微创手

术。腹腔镜下微创手术与开腹手术相

比，术后皮肤创伤小，且患者恢复快，疼痛轻，为了减少患者疼痛，首当其冲选择腹腔镜下微创手术。

最终，贺孝文带领普通外科手术团队，在麻醉科、手术室及输血科的大力配合下，为患者成功实施全麻下腹腔镜下左肝部分切除和胆道探查术，手术非常顺利，最终探查所在胆管清除结石十分干净，解剖病肝可见术前所在结石以及肝内胆管狭窄部位。术后在普通外科的护理团队快速康复护理下，张女士现身体恢复情况良好，精神、食欲、睡眠佳，大小便通畅，顺利出院，患者及家属由衷地表示了感谢。

健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

南华附二医院

召开首届科技工作大会

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 胡超祎 张欣馨）11月16日，南华大学附属第二医院在综合楼7楼大会议室召开“首届科技工作大会暨2023年国家自然科学基金申报动员会”。

该院相关负责人表示，医院要深入领会和落实党的二十大报告中关于科技创新方面的要求——“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”。要抓住国家大力支持科技创新这一机遇，医院学科主任、学术研究带头人要主动落实科研强院战略，带头申报国家自然科学基金，坚持继续以服务人民健康需求为导向，迎难而上，奋楫笃行，不断推动医院科学发展取得更大的突破和进步，奋力谱写新时代高水平南华大学附属医院高质量发展新篇章。

随后，该院领导宣读了《南华大学附属第二医院关于2020—2022年度科技工作奖励的决定》，从科研平台、科研项目、科研成

果、研究生教育四个方面，对39个集体和个人进行了授牌与表彰，并对2023年科研相关工作进行了相关部署。他要求医务人员把握好机会，认真梳理研究方向和工作重点，积极努力脚踏实地地开展申报工作，全力提高医院国家级项目申报质量和立项数量，共同为推动医院高质量发展作出贡献。

该院科研分管领导作“科研工作年度报告”和“2023年国家自然科学基金申报动员报告”。报告中，他肯定了过去三年在科研、学科建设和教学工作中的成果，总结了目前的不足之处和所面临的困难，针对困难逐一提出了破局新思路、新途径，并对医院未来科技工作作了展望。

药学部唐励静和临床研究中心青年优秀人才张佳博士分别从平衡科研和临床工作的心得以及选题、实验设计和写作修改这几个方面分享各自申报经验，为全院科研人员提供了宝贵的思路。

南华附一医院：

“银发”党员学习党的二十大

衡阳日报讯（见习记者 朱希龙 通讯员 邹琴）11月11日晚，南华大学附属第一医院离退休老同志在夜色中来到了医院综合楼八楼。当晚，该院相关负责人正在为大家上专题党课，解读党的二十大精神。

“我来我来！”知识抢答赛现场，老同志们踊跃举手，在一道道竞题中加深浓厚学习氛围。随着一个个问题的提出和讨论，大家将医

院的高质量发展所面临的机遇挑战和问题与党的二十大精神结合在一起思考，渐渐有了新的思路。“医院的发展要激发内生动力，一方面要提升学科能力，一方面要提升服务意识，从医务人员到机关后勤人员都要追求优质服务，让患者不断提升获得感和幸福感。”“真理的味道是甜的，道理真是越辩越明。大家的思考很好地为医院发展提供了思路。”老同志纷纷表示。

衡阳市第一人民医院

举行护理健康科普宣讲竞赛

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 陈映余）11月15日下午，衡阳市第一人民医院护理健康科普宣讲竞赛在医院多媒体会议室举办，全院各护理单位共22个作品参与竞赛。

本次竞赛旨在贯彻落实健康中国战略，推动健康衡阳行动，督促医务工作者用“寓教于乐”、通俗易懂的方式将医学领域的新知识、新理念、新技术和新动态以及科学的保健知识、先进的科学思想在大众中进行传播，提升护理人员的科普能力，创作大众喜闻乐见的医学

科普作品。

参赛选手们认真准备，各护理单元的参赛作品紧扣主题，通过PPT宣讲、微视频、动漫、情景剧等多种形式，更好地传播了科学理念，生动地展示了不同专业、不同疾病的健康知识，为大家奉献了一场精彩的科普盛宴。经过三个小时的激烈角逐，神经内科获一等奖，消化内科、内分泌科获二等奖，妇产科、全科医学科、院前急救中心、消毒供应中心、神外中医科获三等奖。赛后，护理部刘柏梅主任对本次竞赛进行了精彩点评。

关注前列腺，呵护男性“生命腺”

有啥千万别惹着



前列腺是“生命腺”，男性健康紧相连；不良嗜好藏杀机，便秘易伤前列腺。如何保护“生命腺”，调整生活强信念；不吃辛辣不久坐，不常憋尿不吸烟。定期检查前列腺，控制增生不发炎；注意保暖勿受凉，坚持锻炼防为先。

漫画 说健康

主办单位：衡阳市疾病预防控制中心

策划执行：贺子丰